

# 河南新版产假最多可休190天 婚假最多28天

本报讯 昨日上午,河南省卫生与计划生育委员会召开新闻发布会,对最新修订的《河南省人口与计划生育条例》进行解释说明。根据新修订的《河南省人口与计划生育条例》(以下简称《条例》),河南人最多可以休190天产假,婚假最多可休28天。

## 婚假增加18天 接受婚前体检再奖励7天

《条例》中对婚假做出了明确的规定,“依法办理婚姻登记的夫妻,除国家规定的婚假外,增加婚假18天。”也就是说,在取消晚婚假以后,依法办理婚姻登记的夫妻,除国家规定的3天婚假外,还可以多休18天婚假。

同时,由于在前期调研中发现,目前我国出生缺陷发生率约为56%,这与人们参加婚前医学检查比例大幅度下降密切相关。因此《条例》中增加了“提倡优生,鼓励公民进行婚前医学检查”一项,参加婚前检查的还将给予增加婚假7天的奖励。

综上所述,参加婚检的夫妻,可享受法定3天+增加婚假18天+婚检奖励7天=28天的婚假。

## 产假增加3个月 配偶享受一个月护理假

开放二胎后,随之而来的是产假政策的备受瞩目,而产假究竟该怎么休?《条例》中提到,符合法律、法规规定生育子女的,除国

家规定的98天产假外,增加产假三个月。

如果你足够幸运,3个月的产假中有两个月是31天,就可以休“土豪版”190天产假。

《条例》还规定,在产妇休产假的同时,其配偶也可以享受一个月的护理假。值得一提的是,在婚假、产假、护理假期间视为出勤。

## 60周岁以上独生子女父母住院期间 子女享受20天护理假

据统计,截至2015年12月,我省60周岁以上独生子女父母将近65万人。

那么如何对这些独生子女家庭进行奖励帮扶?《条例》中给出了具体解答:年满60周岁的独生子女父母住院治疗期间,给予其子女每年累计不超过二十天的护理假,护理假期间视为出勤。

## 生“二孩”后 之前领取的独生子女奖励不再收回

目前国家已经全面实行两孩政策,在调研中有人提出,之前已经领取独生子女父母光荣证后又合法生育第二个子女的,如何终止享受原独生子女家庭有关优惠待遇?

《条例》中规定,领取《独生子女父母光荣证》后又生育的,终止享受相关的优惠待遇,注销《独生子女光荣证》,其在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间领取的独生子女父母奖励费不再收回。

也就是说,对于2016年1月1日以后有

生育行为的夫妻,今后不再给予计划生育的奖励、优待、扶助。对原来领取《独生子女光荣证》,但2016年以后又生育的,停止享受独生子女父母奖励,2015年12月31日前已经领取的独生子女父母奖励费不收回。

## 三种情况下一对夫妻 可生育第三个孩子

全面两孩政策实施后,是不是一对夫妻就不能再生第三胎了?并不是这样的,《条例》中提出,家中已经有两个孩子,但符合三种情况中的一种,经批准后可以再生一胎。

1.再婚夫妻,再婚前各生育一个子女,再婚后未生育子女的。

2.再婚夫妻,再婚前一方生育两个子女,另一方未生育子女,再婚后未生育子女的。

3.经鉴定两个子女均为非遗传性病残儿,不能成长为正常劳动力,医学上认为可以再生育的。

值得一提的是,新的《条例》出台后,夫妻生育第一个、第二个子女的,不实行审批,由家庭自主安排生育,实行生育登记服务制度。

符合上述三种情况之一需要再生育的夫妻,须向夫妻一方户籍所在地的乡(镇)人民政府或街道办事处提出申请,经乡(镇)人民政府或街道办事处审核后,报县级卫生和计划生育行政部门批准,批准后发给生育证。(王郁怡)

## 地铁是我家!

### 广州3男子地铁上 晾衣服支桌子吃饭 被请下车



本报讯 据广州地铁官方微博消息,5月26日下午,广州市地铁四号线大学城北站工作人员发现往金洲方向的列车内,出现令人吃惊的一幕:有3名男子在车厢地板席地而坐,摆上小桌子吃喝起来,并将5件湿衣服晾在车厢座位旁的扶手上。随后工作人员马上予以制止,并在大学城南站将乘客请下列车。乘客声称不知道该行为是不允许的,车站工作人员对3名乘客进行了批评教育。

(晚宗)

## 我国首个大型离岸式人工岛双鱼岛大桥建成通车

昨日,福建漳州双鱼岛大桥建成通车,将离岸式人工岛与大陆相连。

当日,我国首个大型离岸式人工岛双鱼岛大桥建成通车,并同期启动以海豚为主题的“双鱼岛·海梦湾”旅游项目,双鱼岛正式开门迎客。

双鱼岛项目位于福建漳州招商局经济技术开发区大磐浅滩,与厦门鼓浪屿交相辉映,总面积2.2平方公里,总投资35亿元,于2010年开工建设。目前双鱼岛已经全面启动市政工程建设,将打造一座集旅游度假、休闲娱乐、商业居住为一体的人工岛。

新华社记者 姜克红 摄



## 最高检:单纯降低刑事责任年龄不能解决校园暴力 未成年人严重犯罪要依法惩处

本报讯 昨天上午,最高检召开新闻发布会,通报未成年人检察工作情况。据通报,2003年至2015年,全国检察机关经审查批准逮捕未成年犯罪嫌疑人92万余人,不批准逮捕16万余人,起诉108万人,不起诉5万余人。

在回答记者“校园暴力事件和低龄未成年人严重犯罪案件中,应该降低未成年人刑事责任年龄”的问题上,最高检未成年人检察工作办公室史卫忠副主任说,应慎重论证这一问题,单纯靠刑罚手段并不能有效解决未成年人犯罪问题,但他强调“对实施严重犯罪行为的未成年人要依法惩处”。

近年来,校园暴力事件和低龄未成年人严重犯罪案件受到普遍关注,有观点认为应该降低未成年人刑事责任年龄,对此,史卫

忠表示,检察机关要坚持宽容不纵容,关爱又严管原则。对实施严重犯罪行为的未成年人要依法惩处。

第一,实践证明,单纯靠刑罚惩罚的办法并不能有效解决未成年人犯罪问题。因为未成年人违法犯罪归根结底是社会原因,导致未成年人受到伤害继而伤害他人的因素很多。刑罚只是犯罪治理的一种手段,难以包治百病,社会问题还须综合施策。

第二,青春期是一个人处于极易越轨的“危机期”,其间应当通过增强预防与控制手段的方式尽可能减少导致未成年人违法犯罪的负面因素,如果只强调一味打击,会将涉罪未成年人推向社会对立面。

第三,对未成年人严重暴力犯罪,比如恶性的杀人、抢劫案件,检察机关要坚持宽

容不纵容,关爱又严管原则,这个原则并非否定对未成年人犯罪行为进行刑事制裁,而是强调刑罚手段的最后性与可替代性。

第四,对实施严重犯罪行为的未成年人要依法惩处。一方面不能纵容,要打击,另一方面,我们还要对于因未达刑事责任年龄无法予以刑事处罚的,要督促或建议有关部门加强管护矫治。根据刑法第17条的规定,对因不满16周岁不予刑事处罚的,要责令他的家长或者监护人加以监管。必要时,也可以由政府收容教养。

最后,史卫忠说,基于国情的差异,各国对刑事责任年龄的规定并不完全相同。目前我国是否需要降低刑事责任年龄,“我觉得应当经过大量的实务论证和理论研究。”(张宇)

## 国家发改委部署开展 全国药品价格 专项检查

新华社北京5月27日电(记者安蓓、赵超)记者昨日从国家发展改革委了解到,今年6月1日至10月31日,各级价格主管部门将在全国范围内开展药品价格专项检查工作。重点检查价格出现异常波动的原料药、药品品种,集中力量解决群众和企业反映强烈的问题。

据介绍,此次专项检查的范围是药品生产经营企业、医疗机构、疾病预防控制中心、血站、药品集中采购平台、药品采购机构以及相关行业协会的价格行为。

国家发展改革委表示,各级价格主管部门要严格落实“双随机、一公开”,在有举报必查、有线索必查的基础上,对检查对象进行随机抽查,并及时公布抽查情况及结果。要加大宣传力度,及时对外公布查处案件,充分利用12358价格监管平台,鼓励社会共同参与规范药品价格行为。

国家发展改革委要求,要广泛召开药品价格行为提醒告诫会,对于检查中发现的共性、普遍性问题,要重点进行提醒告诫,要求相关企业、医疗机构等引以为戒。对情节严重、性质恶劣的典型案件,要查处一起,曝光一起,形成强有力震慑,切实维护药品市场公平竞争秩序,促进药品市场价格保持合理水平,保障人民群众合法权益。